

魅力鄄城

多彩民俗表演奏响文化强音

本报讯(通讯员 刘永霞) 2月15日,鄄城县引马镇举办“斗鸡来争霸 乡里情更浓”第二届斗鸡节活动,吸引众多群众前来观看。

随着裁判一声令下,斗鸡比赛正式开始。斗鸡台上两只雄鸡羽毛鲜亮,鸡冠殷红,在主人的引导下,怒目而视,展开了激烈的“厮杀”。在争斗中,它们时而腾空而起,利爪挥舞,时而低头猛啄,你来我往,鸡毛纷飞,每一次交锋都引得观众们惊呼连连,现场气氛紧张热烈。

“这场斗鸡比赛可太精彩了,让人看得热血沸腾。两只斗鸡一上场就铆足了劲,你争我抢,那激烈的场面,每一秒都揪着人的心,真叫一个过瘾,看得我眼睛都舍不得多眨一下。”现场观众杨海伦激动地说。

杨海伦说,他在引马镇南杨庄村,为了看这场斗鸡比赛赶了十多里的路,现场看斗鸡比赛的观众有些比他家还要远,只为一睹斗鸡风采。

与此同时,一场别开生面



舞龙表演



斗鸡比赛



斗羊大赛

的斗羊大赛也在鄄城县彭楼镇舜王城村举行,让群众在力量的碰撞中感受民俗魅力。

随着裁判一声令下,斗羊大赛正式拉开序幕。场地中间,两只被喷上了参赛号码的斗羊在主人的带领下冲向对方。激烈碰撞的场面扣人心弦,引人入胜,现场不时爆发出欢呼声、喝彩声。

“每年我都盼着看这一场斗羊大赛,真是太精彩了,感觉还没看过瘾就结束了。”现场观众刘保立意犹未尽地说,“这样精彩的斗羊表演,我已经看了很多年,年年都很精彩。”

民俗,在鄄城这片土地上深深扎根,早已成为当地民众文化生活中不可或缺的一部分,备受青睐。每逢特定节庆,比赛场地就被围得水泄不通,热情高涨的观众们里三层外三层,满怀期待,只为见证一场场扣

人心弦的精彩对决。

在鄄城这片充满底蕴的土地上,民俗文化犹如璀璨繁星,照亮了历史的长河。从扣人心弦的斗鸡、斗羊比赛,到气势磅礴的舞龙、舞狮、龙灯舞表演,再到极具地方特色的古老舞蹈商羊舞、三皇舞、担

经表演。同时,还有集艺术观赏性与武术技巧性于一身的马叉、梅花拳、二洪拳表演。每一种民俗表演都承载着深厚的文化内涵,诉说着这片土地上人们的故事与情感,共同勾勒出一幅绚丽多彩的文化画卷。

近年来,鄄城县高度重视民俗文化保护与传承工作,积极组织各类民俗活动,为民俗表演搭建展示平台,鼓励民间艺人收徒授艺,培养新一代传承者。同时,借助媒体力量,将这些精彩的民俗表演推向更广阔的舞台,吸引了众多观众前来观赏体验,既丰富了群众的精神文化生活,又为地方文化旅游产业发展注入强劲动力。

如今,在鄄城,多彩的民俗表演已然成为历史的生动见证,更是凝聚民心、推动发展的重要力量。它们在传承中不断创新,在创新中持续发展,绽放出耀眼的时代光芒,让鄄城这座城始终充满蓬勃生机与无限活力,吸引着八方来客领略其独特魅力。

春灌正当时,小麦“喝”上返青水

本报讯(通讯员 刘永霞) 近日,随着鄄城县苏泗庄引黄闸、旧城引黄闸缓缓升起,滔滔黄河水沿着纵横交错的渠道,涌向鄄城大地的每一寸麦田。这一场景,不仅标志着鄄城县一年一度的春灌工作全面开启,更为小麦生长注入了生机与活力。

立春过后,气温逐渐回升,小麦陆续进入返青期。此时,灌溉成为农业生产的关键环节。鄄城县水务局抢抓时机,2月7日下午5点,准时引放黄河水,当日黄河流量为631立方每秒,苏泗庄引黄闸放5立方每秒,旧城引黄闸放2立方每秒,为全县的农田春灌工作提供了有力保障。

“这水来得太及时了,‘渴’了一冬的小麦苗总算是‘喝’上水了。”看着汩汩黄河水流流入自家麦田,红船镇樊核村村民李玉贵脸上洋溢着喜悦。

“今年冬天的雨水少,现在能及时浇灌上返青水,也不会耽误小麦有个好收成。”看着一垄垄小麦苗痛快地“喝”着返青水,引马镇闫庄村村民闫照军激动地说,“每年就盼着这个时候,看着黄河水进了麦田,心里



就踏实了。”

放眼望去,村民们三五成群地穿梭在田间地头,时而忙着查看水流情况,时而摆放排水管,他们的身影在希望的田野上勾勒出一幅“人勤春来早”的田园劳作图。

鄄城县引黄灌溉工程管理服务中心主任刘保英介绍,鄄城县共有两个灌区,分别是苏泗庄灌区、旧城灌区。其中,苏泗庄灌区通过三分河、南总干渠、金堤输沙渠,重点向临濮、富春等镇街供水;旧城灌区通过南输沙渠,向旧城、大埝等镇街供水。

刘保英说:“根据黄河当前的水流量,我们采取分渠道、分镇街轮灌方式供水,并根据各镇街农田分布和用水需求,优化水资源分配方案,优先保障小麦返青

水供应,确保每一块麦田都能得到及时的灌溉。”

为确保春灌工作顺利进行,鄄城县水务局提前组织专业技术人员对全县农田水利设施进行了全面细致排查。从灌溉渠道到灌区设备,逐一检查,详细记录设施运行状况,针对发现的问题建立台账,制定维修方案。

“春灌过程中,我们还成立了技术服务队,深入田间地头,为群众提供技术指导和服务,解答灌溉过程中遇到的问题,帮助群众掌握科学灌溉方法,提高灌溉效率,减少水资源浪费。”鄄城县水务局副局长张杰说。

此外,各村村干部通过广播、微信群等渠道,及时发布灌溉信息和技术要点,让群众第一时间了解春灌动态。

鄄城县宣传思想文化工作会议召开

本报讯(通讯员 葛瑶瑶) 2月10日,全县宣传思想文化工作会议召开,对2025年新闻宣传、移风易俗等工作进行安排部署。县委副书记、宣传部部长李沉静出席会议并讲话。

李沉静强调,新闻宣传工作是凝聚人心、推动发展的重要力量,各部门要紧紧围绕县委、县政府的中心工作,坚持正确的舆论导向,创新宣传方式,提升传播效果,要

充分利用新媒体平台,加强正面宣传,讲好鄄城故事。

同时,移风易俗是推动社会文明进步的重要抓手,各相关部门要深入开展移风易俗专项行动,坚决破除陈规陋习,倡导文明新风。要充分发挥基层组织作用,引导广大群众自觉抵制不良风气,树立文明、健康、科学的生活方式。

会上还对其他工作进行了安排部署。

妇幼健康“护”不停



本报记者(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 2月12日,农历正月十五元宵节,当人们沉浸在节日的欢乐氛围中时,鄄城县妇幼保健计划生育服务中心却洋溢着别样的温暖。在这里,医护人员用爱心与责任为广大群众提供免费孕前优

生检查,为这个团圆佳节增添了一抹温情。

现场,医务人员认真地为每一对前来检查的适龄夫妇提供专业、细致的服务。从基础的身体检查到各项专业的优生检测,每一个环节都有条不紊地进行着。